

香港恒生大學「君子企業獎 2025 啟動禮暨商界領袖論壇」 校長致辭

2025 年 3 月 13 日

香港恒生大學 北校園 創意人文館 演講廳

尊敬的各位來賓、老師和同學們，

大家好！非常感謝各位今天出席香港恒生大學「君子企業獎 2025 啟動禮暨商界領袖論壇」。今年，適逢是香港恒生大學建校 45 周年，我亦藉此機會，感謝各位一直以來對香港恒生大學的支持。您們的支持對大學的發展至關重要，讓大學能在不同領域和項目取得長足發展，令學生得以發揮所長，貢獻社會。

香港恒生大學自 2011 年起，設立了「君子企業獎」，引入中國儒家的「君子」概念，並透過問卷形式進行調查，收集香港市民對企業營商的意見。「君子企業獎」計劃旨在弘揚商業道德，推動企業營商時實踐「君子五德」即「仁」、「義」、「禮」、「智」、「信」。這五德不僅是中國文化的精髓，也是企業在當今瞬息萬變的市場中立足的穩健基石。

- 「仁」，強調企業須具備仁愛之心，能夠關心不同持份者的需要及福祉，制定營商方針，並將關愛和善意融入其經營理念，以仁為本。
- 「義」，代表企業經營手法必須合理和符合發道義。企業以良知為指導，「不為私利而損害公眾利益」、「不為利潤而做不當的事」、「從不詐騙顧客」等等。
- 「禮」，強調多贏和諧，是企業與各持份者之間共處的關鍵，是一個「追求雙贏」、「以禮待人」的營商方針。

- 「智」，講求精明創新，意味著企業必須具備足夠的智慧和洞察力，在瞬息萬變的市場中做出正確的決策，並善於應變，不盲從世俗，敢於創新。
- 「信」，強調誠實可靠，誠信經營的企業，才能在消費者心中佔據穩固的地位。

今年「君子企業獎」已到了第十四屆，我們希望繼續透過這個計劃，持續推動香港企業秉持君子精神，採納更具商業道德的營商手法。

在這個快速變化的時代，企業面臨許多挑戰，但我們看到不少企業都積極探索新的商業模式，重視可持續發展，並積極投入社會責任。這些企業不僅追求短期利潤，更著眼於長遠的影響力，充分體現了「君子企業」的理念。透過這個平台，我們期望能夠集思廣益，共同提升香港的商業道德水平，為我們的社會創造更加美好的未來。

稍後，「君子企業獎」的團隊成員將介紹本年度不同獎項及其評審標準，並簡介本年度「君子企業調查」的相關工作。

我們很榮幸邀請到多位傑出的商業領袖和專家來參加商界領袖論壇，包括遵理集團創辦人及主席梁賀琪博士、人才、文化與變革領導者王依寧女士，以及香港大學公民社會與治理研究中心榮譽院士楊秀玲女士，與香港恒生大學商學院副院長（企業及商界聯繫）林立基先生共同探討「科技和新職場文化如何影響商業道德價值」。我相信在座各位定必能從他們的討論中獲得新的啟發。

最後，感謝大家的支持與參與。期待在未來的日子裡，我們能夠見證更多的「君子企業」脫穎而出，為社會帶來更多的正能量。

謝謝大家！